


    图书在版编目 (CIP) 数据

    发展的足迹 / 陈学平 , 刘涛主编 . -- 济南 : 山东
科学技术出版社 , 2017.7
    高职一体化通用教材
    ISBN 978-7-5331-8729-3

    Ⅰ. ①发… Ⅱ. ①陈… ②刘… Ⅲ . ①中等专业学校
－教学改革－研究 Ⅳ . ① G718.3

    中国版本图书馆 CIP 数据核字 (2017) 第 155933 号

发展的足迹

陈学平  刘涛  主编

主管单位：山东出版传媒股份有限公司
出  版  者：山东科学技术出版社

地址：济南市玉函路16号

邮编：250002     电话：(0531) 82098088

网址：www. lkj. com. cn

电子邮件：sdkj @ sdpress. com. cn

发  行  者：山东科学技术出版社
地址：济南市玉函路16号

邮编：250002    电话：(0531) 82098071

印  刷  者：虎彩印艺股份有限公司
地址：东莞市虎门镇陈黄村工业区石鼓岗

邮编：523925     电话：(0769) 85252189

开本：787 mm×1092 mm   1/16
印张：19.25
字数：400 千
版次：2017 年 7 月第 1 版    2017 年 8 月第 1 次印刷

ISBN 978-7-5331-8729-3
定价：40.00 元



主  编  陈学平  刘  涛

副主编  于文清  袁  娜



前  言

鲁中中等专业学校自 2007 年参加在武汉举行的全国“高教

社杯”礼仪、普通话的说课比赛开始，至今已历时十年的时间。

从一开始的每年两三名教师参赛，到 2014 年的 23 名、2015 年的

21 个全国一等奖；从一开始的“高教社杯”说课比赛，到现在

的“创新杯”信息化教学设计及说课比赛；从说课比赛，到基本

功大赛、信息化教学设计比赛，再到微课的尝试；从刚开始对比

赛的懵懂无知，到现在的轻车熟路……伴随着高等教育出版社教

研比赛的逐项推出，该校十年间先后取得了 104 个全国一等奖，

2014 年至今三年里获得了 56 个一等奖。这些成绩的取得关键是

该校以赛促教，以赛拉动了整个教师队伍的成长，这个平台亲眼

看见了鲁中中等专业学校骨干教师队伍的成长。

之前我们出版过一本《发展的足迹》，是对该校 2007 至

2013 年的经验总结，近三年，该校老师们的水平又上了一个层

次。我们再次采撷教师成长过程中的典型印记，为老师们的成长

提供一些借鉴，同时从他们的个例中寻找出发展的规律。

编  者

2017 年 2 月
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口语交际——介绍

2014 年“创新杯”教学设计及说课大赛语文专业一等奖  李亮

设计理念

人文关怀和情感体验。

考虑到学情的特殊性，借融入不少手工绘画元素的 PPT 使得整个

课堂散发出一种人文关怀的情愫。

教材分析

本课选自人民教育出版社《语文》第一册第一章。是在学生对口

语交际形式有了相对全面认识之后安排的。通过本课的学习，既是对

之前知识的巩固和深化，又能为以后学生口语交际能力的提高打下基

础。

学情分析

我所任教的班级是财会专业，以女生为主，大多数都很文静，课

余喜欢看文学及影视作品，却又比较羞涩，不敢在公共场合发言。所

以，这节课我的整体思路是以学生为主体，以多媒体为主要平台，充

分锻炼学生的语言表达能力。

教学目标

知识与技能目标  掌握介绍的定义、分类、基本要求。

过程与方法目标  顺利完成一次合格的口头介绍。

情感与价值观目标  通过口语表达来提升信心及勇气。

教学两点

教学重点  介绍人物和事物。

教学难点  锻炼学生的口语表达能力，提高学生口语表达的信心和

勇气。
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教学方法

讲授法、讨论法、活动指导法。

学生学法

观察比较法、合作探究法、自主探究法、实践练习法。

课前准备

课前对学生情况做了一定的了解，摸清了他们的一些思维方式和

学习习惯。

教学

环节
教师活动

学生

活动
设计意图

影视

导入

主角

介绍

（2'）

1. 截取了热门电影《小时代》中的片段，通过影片

中对 4 个女主角的介绍来导入本课

2. 引导学生分析对 4 个女主角的介绍

3. 以纳兰性德的一首诗：人生若只如初见。引出本

课课题——《口语交际——介绍》

赏析

课件

讨论

总结

易抓住学

生 的 兴 奋

点，使学生

们的注意力

迅速集中，

激发学生兴

趣，提高学

生对口语交

际的重视

知识

讲解

模拟

练习

（38'）

知识

讲解

（10'）

1. 呈现正例——《小时代》

（1）呈现影片中介绍南湘的台词，带领

大家一起来分析。其主要内容都涉及哪几个

方面，从而帮助学生自己归纳出介绍的定义

和分类

（2）借用介绍影片里的台词，让学生们

学会其语言特点和内在逻辑，进而归纳出介

绍的基本要求

2. 呈现反例—— 《武林外传》

《武林外传》中的小片段，让学生们从内

容和风格两方面自己尝试分析。从反面提醒

同学们注意一些容易忽略的问题，同时也是

对第一个片段的补充

3. 正反对比，导出介绍的基本要求

观看

视频

总结

特点

对比

分析

归纳表

现手法

激 发 兴

趣， 让 学

生轻松愉快

地掌握知识

点，深入理

解知识点，

留给学生们

充分的自主

探究空间
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教学

环节
教师活动

学生

活动
设计意图

知识

讲解

模拟

练习

（38'）

介绍

自己

（10'）

介绍自己（三步练习法）

（1）照镜子：先同桌两个人面对面练习

并互相点评，简称为“照镜子”，当然这里

照的是会说话的“镜子”

（2）组内练习：小组内练习并互相点评

（3）现场实录：各组选出优秀选手进行

全班展示，全班展示时我会现场实录，并马

上回放视频，再进行点评分析

感知体

会

明确任

务

练习操

作

讨论分

析

作品展

示

便于把传

统课堂上转

瞬即逝的口

语表达保存

了下来，使

点评分析更

细致、更具

体，也更具

有针对性

知识

讲解

模拟

练习

（38’）

介绍他人

及事物

（18’）

1. 猜谜练习

步骤：

在充分考虑职业学校学生学情的基础上，

运用超链接进行活动。活动共分 3 步：

（1）通过链接来选择方式，分为我说你

猜、我猜你说、我说大家猜和我猜大家说 4

种；方式比较少，经过五六个同学的摸索，

大部分学生都会记住每个链接所代表的具体

方式

（2）自由选择自己擅长的方式

（3）根据任教班级学生数量，设计了 50

种介绍内容的超链接，每个灯笼都链接着一

幅精心挑选的图片，其中包括 25 个人物，

基本上都是中国古典名著中的经典人物形

象，例如孙悟空、猪八戒、武松、李逵等

等；另外还包括 25 种事物，有影视作品，

如《喜羊羊与灰太狼》《熊出没》；有国家

或地区，如法国、意大利；有动物，如狮

子、老虎；有球类，如足球、篮球；等等

观看视

频

共同分

析

练习操

作

充分发挥

学生主人翁

的地位，让

学生充分发

挥自己的想

象力，最大

限度地给学

生创造了一

个可以自由

学习和练习

的空间。充

分挖掘学生

的口语表达

能力

（续表）  
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教学

环节
教师活动

学生

活动
设计意图

知识

讲解

模拟

练习

（38'）

介绍他人

及事物

（18'）

规则：

（1）介绍时每位同学只能用 5 句话，而

且不能直接说出与之相关的人物姓名和人物

关系，例如抽到孙悟空的同学，不能简单地

说“他是猪八戒的师兄”，而得把重点放在

孙悟空这个艺术形象本身的性格、行为等方

面

（2）同学们顺利猜出谜底之后，实施奖

励

反复练

习

作品展

示

拓展了学

生的视野和

知识面，从

而解决能力

目标

讨论

总结

要点

回顾

（2'）

1. 沿用了前面知识点讲解时的幻灯片

2. 学生填词巩固知识点

讨论归

纳

填写完

整

尽快回忆

本课知识要

点，节约时

间

检测学生

知识点掌握

情况

作业

布置

实践

练习

（1'）

1. 深入了解你所介绍的对象，形成三百字左右的一

篇介绍词

2. 选择你最喜欢的一个人物，把他（她）的经典事

例写成一段介绍词

熟记任

务

检验知

识

学以致

用

巩固本节

课知识

预习下节

课知识

板

书

设

计

定义 ：介绍是指对人、事或物做口头的描述、说明和评价
介绍

分类 ： 介绍自己

介绍他人
介绍人物

介绍事物

口语交际——介绍

 

 
 

教学反思

在这堂课中，我立足于锻炼学生的口语能力，所以将课堂的课件

的大部分时间篇幅用在了学生活动的环节上，让学生做课堂的主人，

（续表）  



口语交际——介绍

5

是有些冒险，但却是大势所趋，人心所向。

在此基础上，我通过插入视频来提高课堂效率，又采用超链接的

方式，充分地将学生的好奇心激发出来，努力做到“因材施教”，并

将学生的兴趣提到一个最高点，从而保障了课堂质量。

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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定价策略

2014 年“创新杯”教学设计及说课大赛商贸专业一等奖  田琪

设计理念
本节课，我首先对接生活，从国内知名品牌引入课题，培养学生

应对不同市场形势采取合适的策略的理念；其次模拟情景。让学生从

消费者角度考虑定价，用超市购物的小游戏激发学生的学习兴趣，既

解决教学重点，又布置实战任务，让学生在讨论探究中轻松突破难点。

教材分析
本节课选自高等教育出版社出版、张润琴老师主编的《市场营销

基础》第二版的第七章第三节。如果将市场营销比作一把利剑，那么

企业战略就是它的剑柄，营销战略就是它的剑身，由市场细分、目标

市场分析、市场定位组成的 STP 则是它披荆斩棘的剑刃，而产品、价

格、分销渠道和促销组成的 4P 理论则是这把利剑最锐利的剑尖，定价

策略就是这价格策略的重中之重。

学情分析
我所任教的班级是市场营销专业一年级学生，他们不喜欢学习理

论知识，但是却喜欢生动的案例教学，更热衷于动手操作。而且青少

年的天性也决定了他们思维不够严密，缺乏足够的耐心和细心。但同

时也意味着他们活泼好动，发散思维较强。而经过半个学期的打磨，

他们对市场营销这门课有了一定的了解，对市场形成了初步的概念，

尤其是在学习了定价原理和方法后，如何合理高效地运用定价策略达

成特定的定价目标就成了他们急切掌握的手段。

教学目标
知识目标  理解定价策略中的各种策略并能准确区分。

能力目标  能选择合适的定价策略对产品进行简单的市场定价。

情感目标  培养学生敢于创新、敢于变通、敢于表现。
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教学两点

教学重点  掌握不同的定价策略。

教学难点  合理地运用定价策略。

教学方法 

任务驱动法、案例教学法。

学生学法 

自主探究、小组合作、思考评价、头脑风暴。

课前准备 

学生  1. 预习定价策略的相关知识；2. 搜集相关资料。

教师  1. 制作多媒体课件；2. 对学生进行合理分组。

教学

环节
教师活动

学生

活动

设计

意图

看大牌

析策略

（'）

1. 课前以海尔和 TCL 洗衣机材料为蓝本

制作、上传微课到 QQ 群 

观看微课

登 录 淘 宝

网看价格

激发兴趣；

让学生充分预

热；设置伏笔

1. 引导学生根据课前预习和微课总结定

价策略概念；

2. 设置问题引导学生自己分析案例，引

出撇脂定价和渗透定价

讨论总结

记录知识

翻转课堂

引导学生思考

逛超市

看价格

（'）

看 图 识

策略

（'）

1. 创设网上购物情景 

2. 展示宝洁产品

产品线定价

3. 展示飞利浦剃须刀产品

配套产品定价

4. 展示四大名著产品

产品群定价

观看图片

对比分析

图 片 和 知

识点链接

用图片唤起学

生购物体验，将

生活和营销知识

结合在一起
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教学

环节
教师活动

学生

活动

设计

意图

逛超市

看价格

（'）

超 市 大

采购

（'）

1. 创设超市购物情景 设计 5个

选择题

2. 展示 9.9 和 10 元产品

尾数定价法

3. 展示玉镯产品

整数定价

4. 展示奔驰汽车

声望定价

5. 展示啤酒产品

习惯定价

6. 展示 1元产品

低价定价

感知体会

体验选择

让学生置身商

场，用自己心理

的变化来体会五

种 心 理 定 价 策

略，同时让学生

更以消费者的角

度来看待价格

折 扣 连

连看

（'）

1. 模拟超市打折

2. 设计连连看

3. 梳理知识点

观看视频

共同分析

完 成 连 连

看

记录知识

通过三个小游

戏让学生寓教于

乐，轻松掌握全

部定价策略

梳理知识点，

引导学生总结定

价策略，解决教

学重点

（续表）  
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教学

环节
教师活动

学生

活动

设计

意图

齐上阵

做策略

（2'）

1. 播放 iphone6 和华为荣耀系列手机广告

视频

2. 引出任务

为两款产品制定定价策略

3. 引导学生分组抽取任务，讨论，选定

策略

4. 总结归纳本节知识点

观看视频

学生分组

讨论选定

课内展示

选定具有特色的

产品，便于学生

对比掌握

作业布置

巩固知识

（1'）

1. 利用课外资源进行对比自己的定价策

略

2. 进一步完善自己策略

（作业完成后，及时反馈到班级博客）

熟记任务

检验知识

学以致用

分享经验，提高

学生职业素养

板

书

设

计

教学反思

我对本节课做了大胆地尝试和创新。主要体现在：1. 翻转课堂利

用信息化手段布置学生在课前充分预习和调查。2. 将老师讲解案例变

为学生分析案例，让学生充分体会探究乐趣。3. 与时代结合，将时尚

元素引入课堂布置任务激发学习兴趣。4. 模拟情景，体现“营销人员

应由市场来检验”的教学精神。

但是在实际上课过程中出现了个别组织不到位的情况，尤其是在

任务环节，有的小组仅仅套用了新产品定价策略，而有的组在制定策

（续表）  



发展的足迹
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略时除了采用新产品定价策略，还使用了尾数定价等其他策略，比如

将手机定价为 799，还有的使用了系列产品定价策略，把手机和充电宝

捆绑销售，这是我在课前没有想到的，可以说给我了惊喜，而这也让

我更加坚信，只要给学生更多的关注，给他们翅膀和天空，他们一定

会飞得更高，这也更让我体会到作为一名营销老师的责任，所以在今

后的教学中，针对学生情况，我会考虑更多的可能。我相信通过师生

双方共同努力，共同进步，我们营销课一定会越来越完善！



金融市场分析
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金融市场分析

2014 年“创新杯”教学设计及说课大赛商贸专业一等奖  王倩

设计理念

本课以学生自主创业的公司在经营中如何解决资金缺口的任务为

例，激发学生兴趣，努力将学习环境与职业环境相联系，通过任务解

析、实战演练、小组竞赛、交流总结等环节，层层递进、环环相扣，

让学生在浓厚的兴趣中逐步掌握金融市场的融资方式。

因此，在教学设计上我注重激发学生的兴趣点，充分发挥学生的

主观能动性，让学生迸发出创造的火花。本课教学的关键在于引导学

生在理解和模拟企业在真实的金融市场状况下感受融资对企业的重要

性，引导学生领会市场竞争的残酷，形成奋发向上，努力学习才能攻

坚克难的人生态度。

教材分析

本课选自高等教育出版社出版的《市场营销知识》第三章第四节。

本节内容相对独立，但金融市场的分析，尤其是融资方式的选择对企

业的生存和发展起到了至关重要的作用，而本课的学习，是在企业已

经具备了基本营销知识的基础上，知识的进一步巩固及深化，又为以

后章节中营销策略的制定和选择提供了理论依据，所以，本节起到了

非常重要的作用。

学情分析

我所授课的对象是商贸专业二年级的学生。通过以前章节的学习，

学生已经掌握了基本的营销知识，并对市场环境有了一定的认识，更

难能可贵的是他们可以用营销的基本思维来思考问题，但是职业学校

的学生理论基础薄弱，自主学习能力一般，学习方法及习惯欠佳，同
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